

КП ПОБЕДА КОММУНИЗМА

Пролетарии всех стран,
своеединяйтесь!

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 73 (7301)

Пятница, 15 апреля 1988 года

Цена 3 коп.

ФОНД МИРА— ФОНД ЖИЗНИ

Сегодня в городе и районе живут и трудятся представители 57 национальностей нашей Родины. Уже один этот факт говорит о тесном содружестве тружеников разных народностей в выполнении предначертаний партии.

Один из основных показателей проявления интернационализма на деле — участие трудящихся и молодежи в движении за мир. Для этого используются различные формы работы: митинги и собрания активистов, проведение месячников военно-патриотического воспитания, чествование ветеранов войны и т. д.

С 9 апреля по 9 Мая ежегодно в стране проходит Вахта памяти, которая находит широкий отклик у сургутской общественности. В этот период приводятся в порядок памятники, обелиски, организуются концерты под девизом «Никто не забыт, ничто не забыто». Многие участки, бригады, коллективы включают в свой состав Героев Советского Союза, а заработанные средства перечисляют в Фонд мира.

Велико участие жителей города в пополнении «копилки мира». Значительные суммы поступают от трудящихся объединения Сургутнефтегаз, домостроительного комбината, объединения Обненефтегазгеология, объединенного авиаотряда, отделения железной дороги, школ, медицинских работников.

Сотни сургутян по велению сердца крепят дело мира своим трудовым рублем. Только за три месяца в «мирную копилку» поступило около 70 тысяч рублей. Многих активистов интересует, куда направляются средства Советского фонда мира?

Прежде всего на развитие связей и контактов советской общественности с зарубежными организациями. В 1986 году только по линии Советского комитета защиты мира было принято 174 зарубежных делегаций и 70 туристических групп. Гости своими глазами видят, как живет, к чему стремятся советские люди. Возвращаясь в свои страны, они рассказывают правду о Советском Союзе, разрушая тем самым превратные представления об СССР. Этому же способствует выезд советских делегаций за рубеж.

Во-вторых, сборы идут на финансирование антивоенных семинаров, симпозиумов, встреч. В 1987 году, например, фонд принял участие в финансировании таких крупных мероприятий мировой общественности, как Международный форум «За безъядерный мир, за выживание человечества», Всемирный конгресс женщин, VII Всемирный конгресс международного движения «Врачи мира за предотвращение ядерной войны». Он финансирует марши, велопробеги, походы, круизы мира, проводимые антивоенными организациями.

Выделяются средства на издательскую и информационную деятельность советских общественных организаций: выпуск книг, журналов, научных разработок по проблемам мира и разоружения на русском, иностранных языках, соответствующих плакатов и документальных фильмов, значков.

Оказывается материальная помощь жертвам империалистических агрессий, стихийных бедствий. В 1986 году детям Никарагуа и Афганистана, населению Мозambique, Анголы, Ливана, Уганды, в пострадавшие от стихийных бедствий Эфиопию, Буркина Фасо и другие страны направлены медикаменты, одежда, обувь, продукты питания, другие предметы первой необходимости.

На деньги Советского фонда мира осуществляется строительство и оснащение современным медицинским оборудованием лечебных учреждений для ветеранов войны и труда. Так, в 1987 году на эти цели было выделено 38,3 миллиона рублей.

Сооружаются памятники героям Великой Отечественной войны, увековечивается память советских людей, сражавшихся против фашизма на территории стран Европы, приводятся в порядок мемориальные места. Выражая волю своих вкладчиков, фонд выделил на эти цели около 20 миллионов рублей.

Улучшается материально-техническая база детских домов и школ-интернатов для детей, оставшихся без попечения родителей. На эти цели в 1987 году пошло 120 миллионов рублей.

Мы за мир! Но это святое дело надо отстаивать постоянно, каждый день и каждый час. Вот почему мы призываем все население города и района не останавливаться на достигнутом, еще активнее бороться против войны за торжество мира.

В. СКОРОБОГАЧ,
председатель Сургутского отделения Советского фонда мира.

* ФОТОРЕПОРТАЖ



Весенняя страда «Севера»

Каждый год на стыке двух первых весенних месяцев для тружеников карпового хозяйства «Север» сургутского рыбокомбината настает ответственная и хлопотная пора.

После зимовки рыбную молодь нужно отсортировать, проверить, как она ее выдержала, заменить поврежденные садки на новые. В общем, хватает хлопот и у бригадира хозяйства Льва Абрамовича Гершгорна, и у старшего рыболова Ольги Анатольевны Фуртак, у всего коллектива комплексной бригады сургутских рыболовов.

И хотя есть у коллектива хозяйства определенные трудности, среди которых, в частности, неукомплектованность звеньев людьми, работа эта успешно завершается. Есть все основания надеяться на то, что «урожай» с водной нивы будет хорошим.

Есть у рыболовов такой показатель рыбородуктивности — съем рыбы с квадратного метра садков. Он в этом году может стать рекордным для хозяй-



ства — 180. Это значит, что сургутяне в августе-сентябре получат 700 тонн деликатесной рыбы, на 300 тонн больше прошлогоднего.

Л. БЕРЕЗНИЦКИЙ.
НА СНИМКАХ: так проводится сортировка молоди карпа; мастер-рыболов Валерия Григоренко второй год работает после окончания биологического факультета Тюменского университета; работа на садках.

Фото автора.

ОТДАЧА ДОЛЖНА БЫТЬ БОЛЬШЕ

Завтра в Ханты-Мансийске состоится очередной пленум окружкома комсомола. Повестка дня — «Отчет бюро о проделанной работе после XXXI окружной комсомольской конференции».

Своими мыслями о деятельности комсомольских органов округа делится член ревизионной комиссии ВЛКСМ НГДУ Федоровскнефть Н. КАЛИБЕРДА.

Большое доверие оказали мне, избрав членом ревизионной комиссии окружного комитета ВЛКСМ. Сомневалась, справлюсь ли? Ведь раньше мне никогда и не приходилось сталкиваться с такой работой. Но успокаивала себя в надежде, что одна не останусь — помогут, научат. Тем более что желание заниматься общественной работой у меня есть. Но прошло уже полго-

да года, а сдвигов нет. Учебу с нами никто не проводит, документов, удостоверяющих, что я член окружкома комсомола, у меня нет (хотя в работе они иногда бывают просто необходимы). Вся деятельность сводится к формальным встречам на пленуме, где мы чаще всего выслушиваем монологи секретарей окружного комитета. Многие не совсем ясно понимают, о чем идет речь. Выходит, что они во-

обще просто отсиживаются, чтобы в конце заседания проголосовать за принимаемое постановление. Разовых поручений от окружкома мне тоже не давали. Вот и получается, что член ревизионной комиссии я — формальный. От Сургутской комсомольской организации членами окружкома ВЛКСМ у нас избрано 17 человек да три кандидата. Трое — в ревизионной, председателем которой избран Владимир Алексеев. Кажется; давно пора было бы нам собраться всем вместе, наметить план действий, распределить обязанности. А затем выполнить намеченное. Но, к сожалению, ничего этого не произошло. Вот и хо-

● ПРОШУ СЛОВА

телось бы спросить: кому нужны такие комиссии?

Я считаю, что все члены окружкома комсомола должны иметь поручение. Принесет ли его выполнение пользу рядовым комсомольцам? Это можно определить, заслушав отчет каждого из нас в течение года. Во-вторых, уверена, что вновь избранных просто необходимо учить работать. И в-третьих, членов окружкома должно быть меньше, а отдачи от их деятельности — больше. Нужно каждому на деле реализовывать свои возможности, приносить пользу обществу.



ПОЗЫВНЫЕ «КРАСНОЙ СУББОТЫ»

На многих импровизированных сценах выступит агитбригада Дома культуры железнодорожников в день коммунистического субботника. Небольшая, но насыщенная программа самодеятельных артистов внесет в трудовой ритм железнодорожников праздничную ноту, задор, поднимет настроение.

Диапазон действия коллектива отделения железной дороги, намеченный на 16 апреля, широк. На трех станциях, расположенных в черте города, предлагаются разгрузить 360 вагонов, а всего по отделению — 1800.

Давно работают в счет Ленинского субботника бригады локомотивного депо, которые водят составы на склонленном топливе. И в день «красной субботы» будут выполнены рейсы бережливых.

Оживленнее, чем когда-либо, будет на строительных площадках спортивного комплекса и детского сада. Первый строит коллектив СМП-739, а второй — сургутские домостроители. Оба объекта сдаточны. И подкрепление, которое прибудет сюда, окажет посильную помощь в их строительстве.

5300 человек — такое количество тружеников отделения дороги будет участвовать в субботнике. Мгновения праздника труда будут запечатлены на фотостенде, который выпустят в тот же день.

З. СЕРГЕЕВА.

НОВАТОР

СТРАНИЦА НАУЧНО
ТЕХНИЧЕСКОГО ПРОГРЕССА
И ПЕРЕДОВОГО ОПЫТА

ВЫПУСК № 14

Вчера в Москве открылся съезд Всесоюзного общества изобретателей и рационализаторов, в рядах которого бо-

лее четырнадцати с половиной миллионов рабочих, специалистов, ученых и учащихся.

В истекшем году

● ОБ ЭТОМ БУДУТ ГОВОРИТЬ НА СЪЕЗДЕ

СТАТЬ СИЛОЙ АКТИВНОЙ

У нас немалая армия членов Всесоюзного общества — 23 тысячи человек. У нас немало новаторов, активно и постоянно участвующих в техническом совершенствовании производства — семь с половиной тысяч человек. У нас неплохие показатели экономического эффекта от внедрения новшеств — 22 миллиона рублей. В областном социалистическом соревновании советов городских организаций ВОИР Сургутская заняла первое место.

Да, год от года мы добиваемся роста показателей новаторского движения, в том числе и его массовости. В ближайшие годы она должна значительно возрасти. Но не формальная, как это почти повсеместно происходит, а реальная массовость участия трудающихся в технической творческой деятельности.

Думаю, что решения нашего съезда, ряд последних правительственных документов, Закон СССР об изобретательстве, который мы так ждем и ждем выход которого, будем надеяться, не за горами, позволят добиться очень важной цели — повышения престижности творческого труда изобретателей и рационализаторов. В деле активизации человеческого фактора это явится значительным шагом.

Важнейшее направление перестройки, назначенное в документе ЦС ВОИР, — усиление общественного влияния на ускорение создания и использования новаций. Поэтому мы должны всячески развивать и поощрять социалистическую предпринимчивость изобретательской общественности. Во многих регионах нашей страны уже созданы и успешно развиваются хорасчетные инженерно-технические и посреднические организации, инженерно-технические кооперативы. Опираясь на правительственные постановления, Центральный совет ВОИР ставит задачу перед городскими, районными организациями общества расширять их сеть и выступать в качестве их учредителей и гарантов.

Тяжело, но все-таки сдвинулось с мертвой точки это дело и у нас в городе — создан первый временный творческий коллектив.

Немалые возможности для активизации деятельности организаций ВОИР открыты Закон о государственном предприятии (объединении), который

экономия, полученная в результате их новаторской деятельности, превысила 8,4 миллиарда рублей. Большой вклад в копилку пятилетки на кануне XIX Всесоюзной партконференции готовят и сургутские новаторы. Сегодняшний выпуск тематической страницы посвящен делам и проблемам городской организации ВОИР, людям, которые изо дня в день ведут творческий поиск.

дал им право заключать договоры с предприятиями на выполнение различных проектно-конструкторских и технологических разработок, проведение экспериментов и исследований. Только вот воспользоваться этим правом у нас почему-то не торопятся.

Коренную реорганизацию должно пройти социалистическое соревнование, цели и задачи которого надо подчинить созданию благоприятных условий для развертывания активной творческой состязательности. При этом внимание рационализаторов и изобретателей надо сосредоточить на решении таких важнейших производственных задач, как сокращение применения ручного труда, повышение технического уровня и качества продукции, ресурсосбережение.

Соревнование мало только организовать. Его надо направить в нужное русло, на нужную именно сейчас, сегодня цель. Тогда и отдача будет другой, а именно — качественной. Первичные организации ВОИР должны решительно избавляться в этом важнейшем деле от формализма, мелкотемья, погони за количественными показателями.

И последнее, на что мне хотелось бы обратить внимание в этом разговоре о перестройке деятельности. В новых условиях хозяйствования советы первичных организаций, конкретно и четко ставят задачу ЦС ВОИР, должны выполнять функции рабочих органов советов трудовых коллективов по вопросам развития технического творчества, защиты интересов изобретателей и рационализаторов. А для этого им надо предоставить максимум организационно-экономической самостоятельности.

Организации ВОИР должны, наконец, стать активной общественной силой в наращивании творческого потенциала труда.

В. МАЛЕНКИНА,
председатель горсовета
ВОИР.

СКВАЖИНЫ ПОД ТЕЛЕКОНТРОЛЕМ

На Родниковом месторождении смонтирована радиоканальная система телемеханики типа ТМ 660Р «Хазар». Теперь более половины фонда скважин находится под телеконтролем. В этом году планируется ввод системы управления типа «Баку», к которой будут подключены все станции и 29

● РАССКАЗ О ДЕЛЕГАТЕ СЕДЬМОГО СЪЕЗДА ИЗОБРЕТАТЕЛЕЙ И РАЦИОНАЛИЗАТОРОВ

1.

Не скрою, к главному инженеру производственного объединения Сургуттрансгаз Валентину Борисовичу Будовскому я шла не только как к делегату от Сургута на седьмой съезд изобретателей и рационализаторов. Меня давно и

но занимает призовое место не только в городском, но и в областном, Всесоюзном социалистическом соревновании новаторов. Элемент случайности, взвешести здесь абсолютно исключен. К этому выводу меня подвел сам Валентин Борисович. Причем задолго до нашей беседы. Не один раз я с большим

Несомненно, к этой цели можно идти многими путями. Но отрицать, игнорировать, пускать на самотек такой резерв технического совершенствования производства, как творчество масс, это, мягко говоря, совсем не инженерный подход к сугубо инженерному делу.

Я могла бы, конечно, и

ТВОРЧЕСТВО

небезосновательно гревожить вопрос, почему иные люди, поставленные во главе технической политики предприятий и организаций, столь равнодушно, бездушно, а порой и вовсе отрицательно относятся к тем, кто не просто автоматически выполняет свою работу у станка, пульта управления, на производственном конвейере или строительной площадке, а во все, с чем имеют дело их голова и руки, стремятся внести элемент творчества.

Почему именно Будовскому я решила задать этот вопрос? Да потому, что на предприятии, где техническую политику проводит (не только возглавляет, а проводит) человек, которому недавно был вручен знак «Изобретатель СССР», многие увлечены техническим творчеством, каждый шестой работающий является рационализатором. Потому еще, что предприятие регуляр-

интересом слушала его выступления на конференциях, совещаниях, пленумах новаторов города. Не могу не вспомнить и не привести здесь одной оригинальной фразы, сказанной на последней конференции городского совета ВОИР:

— В нашем объединении рационализаторская работа поставлена на поток...

Признаться, тогда, в первый момент, она резанула слух. Ничего подобного нигде и никогда слышать и читать не приходилось.

Как можно «поставить на поток» творчество? Но, очевидно, предвидя необычность этой формулировки, главный инженер тут же дал расшифровку:

— Основа наших стабильных результатов в рационализации заключается в нашей общей целенаправленной работе на главном направлении — достижении высокого технического уровня производства.

не задавать Будовскому вопроса о том, как он относится к новаторству, к изобретателям и рационализаторам, потому как вся его работа на этом направлении — уже есть ответ. Но я его задала, предварительно ознакомив с категорической точкой зрения одного специалиста который считает всю эту работу никому не нужной и только отнимающей время врозь.

— Очень хорошо отнешусь, с огромным интересом, всемерно стараюсь ему способствовать и другого мнения не имею. — Убежденно ответил Будовский. — Другое дело, — тут же заметил он, — что во многих коллективах новаторское движение сильно заформализовано.

Новаторство, как мы его понимаем и как организуем на нашем предприятии, несет две важнейшие функции. Первая и главная — это единственная воз-



НЕЗАДОЛГО до Всесоюзного съезда изобретателей и рационализаторов на заседании президиума Сургутского районного комитета профсоюзов рабочих нефтяной и газовой про-

мышленности было принято решение поощрить трех лучших новаторов отрасли туристическими путевками за рубеж.

Ими стали победители социалистического соревно-

вания среди новаторов города по итогам 1987 года, удостоенные за свой вклад в преобразование производства звания «Лучший рационализатор». Это бригадир комплексной бригады шестого строительного управления треста Сургутнефтепромстрой Ф. А. Карагодин, слесарь механо-сборочных работ ремонтно-механических мастерских Сургутского управления технологического транспорта № 6 производственного объединения Сургутнефтегаз В. П. Дроздов и сварщик комбината производственных предприятий треста Сургутнефтегазстройиндустрия А. К. Панин. В июне этого года они проведут семь дней в Федеративной Республике Германии.

С. ВАСИЛЬЕВА.

НА СНИМКЕ: один из победителей соревнования новаторов В. П. Дроздов.



ПРЕМИИ ЖУРНАЛИСТАМ

В прошлом году Тюменским областным советом ВОИР иправлением областной организации Союза журналистов СССР постановили присудить первое место с вручением диплома и денежной премии редакции Сургутской районной газеты «К победе коммунизма» за систематическое разнообразное и многожанровое освещение новаторского движения.

Среди авторов публикаций первое место и первая премия присуждены инженеру сургутского треста Оргтехнефтетрубопроводстрой С. Кутергиной — за подготовку ряда материалов, отличающихся вдумчивостью и глубиной раскрытия темы.

А. ЯРОШКО.

кустовых площадок. Тогда уровень телеконтроля за дебитом скважин возрастет до 90 с лишним процентов. Все нагнетательные скважины намечено оборудовать ультразвуковыми приборами учета воды. Научно-производственное объединение Сибнефтеавтоматика разработало предложения по второму очередь АСУ технологическими процессами.

С. СПИЦЫН.

можность трудящихся играть активную роль в преобразовании производства, которое всегда, во все времена в нем нуждается и не перестанет нуждаться. Ведь человек перестает быть просто исполнителем. Он становится участником трудового процесса именно тогда, когда начинает над ним думать. И этот момент надо ценить, вовремя стимулировать идею и мысль. Есть и другая функция, которую просто грех не учитывать — ведь рационализация и изобретательство самая реальная прибавка предприятию во всех видах его деятельности.

— И все-таки, Валентин Борисович, что является главным в этой работе? Иными словами, что помогает вам регулярно добиваться роста массовости и активности новаторского движения?

— Я буду говорить об азбуке, которую все хорошо знают, но пользоваться ею или не хотят, или не торопятся. Ни одно предложение у нас не остается без рассмотрения, причем современного. Ни один новатор не уходит ни с чем. Пусть его новация несет самый малый эффект, мы все равно даем ей дорогу. Отбить у человека желание думать — это так просто. Отложи в долгий ящик предложенное им новшество, не выплати вовремя авторский гонорар, и наши ряды поредеют. Кто знает, может, это его первая попытка, а впереди будет настоящее открытие. Короче, главная наша заповедь в этом деле —

предельное внимание к человеку-творцу!

2.

...В. Б.: Будовский работает в газовой промышленности 25 лет. По специальности он — инженер-механик. Так вот, все эти долгие два с половиной десятка лет, сколько в памяти ни роется, не может припомнить периода, когда угасал бы у него интерес к техническому поиску и ко всему, что следует после того, как идея окончательно оформилась и легла на ватманский лист. В самой изначальной основе всех его новаций (а это где-то четыре-пятьдесятков рационализаторских предложений, шесть изобретений, имеющих авторские свидетельства, и на два вот-вот должны быть получены) — интерес, никогда и ни из-за каких обстоятельств не иссякающий интерес.

Тернистый путь новатора главному инженеру от лично знаком. Ведь не сразу он сел в это кресло. Случалось и по кабинетам ходить, и доказывать, и просить, и требовать... Да не по одному кругу это проделывать. Случалось. Но такой уж человек Валентин Борисович Будовский — оптимист. Потому и не растерял этого главного качества, обязательного для настоящего новатора — интереса к новому.

Несомненно, собственный опыт и лег в основу четкой и однозначной позиции главного инженера Будовского. Это было слышать не приходилось ни разу.

— Разве у вас этой проблемы нет? — спросила Валентина Борисовича.



ния в технической политике предприятия. Вовремя и правильно расставленные акценты и дали те результаты, которых добились в производственном объединении Сургуттрансгаз.

И еще один очень важный момент. Если, скажем, на всех собраниях новаторов города преимущественно все выступающие одной из главных проблем называли этап внедрения новшеств, от Будовского этого слышать не приходилось ни разу.

— Разве у вас этой проблемы нет? — спросила Валентина Борисовича.

Странный, однако, вопрос задает вы главному инженеру, — сыронизировал он. — Какое было моральное право я имел сидеть в этом кресле, если бы не внедрял или не содействовал внедрению того, что безусловно выгодно нашему производству?

Сегодня главного инженера и его творческий актив, его коллег по техническому творчеству рационализации уже не беспокоит — дело на потоке. Коллектив работает над другой задачей — четко отладить на предприятии изоб-

ретательскую деятельность, тем более что база для этого есть.

Многие, конечно, не поверят, сочтут фантазерством, даже прожекторством и меркантильным стремлением всеми силами выделиться поставленную главным инженером и поддержанную его соратниками задачу развития на предприятии (затем тут же на предприятии!) изобретательства. То есть не только изобретать, но и внедрять крупные новации. Кстати, первый опыт уже есть — изобретение, разработанное группой авторов во главе с Будовским, внедрено, работает и дает эффект.

Они не фантазеры и отдают себе отчет, что это дело архисложное, что проблем тут не ложкой хлебать, а чем-то посолиднее придется.

3.

Никакой съезд, никакие даже самые категоричные высокие постановления, уверен Будовский, не остановят бюрократической машины, которая режет по самому живому месту научно-технического прогресса — изобретательству. Пока не будет Закона об изобретательстве, необходимость в котором чрезвычайно остро ощущают новаторы, пока рационализация и изобретательство на производстве не будут связаны в крепкий узел с экономикой предприятий, до тех пор научно-технический прогресс останется мифическими крыльями. В перестройке хозяйственного механизма, экономики

новаторское движение должно занять то место, которое логически закономерно определено ему его же ролью и его значением — реальной силы в преобразовании и техническом совершенствовании производства.

Из нашей беседы с делегатом Всесоюзного съезда новаторов, активным участником технического прогресса Валентином Борисовичем Будовским, из всех его выступлений, заинтересованным слушателем которых была, я, естественно, поняла, что ждет он от форума изобретателей и рационализаторов решения тех вопросов и проблем, что на местной почве не подняты. Гордив узел многих искусственно созданных барьеров для развития новаторского движения можно разрубить лишь общим усилием единомышленников...

И все-таки, пожелав Будовскому, чтобы сбылись его надежды, я спросила:

— Валентин Борисович, есть у вас, вероятнее всего, какой-то главный вопрос к съезду?

— Наверное, не очень устроит мой ответ, но я скажу. Хочу понять, какова роль изобретателей в процессе перестройки.

Почему же «не устроит», подумалось мне.

Ведь это сегодня вопрос

всех других вопросов и проблем новаторского движения.

С. КУТЕРГИНА.

НА СНИМКЕ делегат съезда изобретателей и рационализаторов В. Б. Будовский.

• НАД ЧЕМ РАБОТАЮТ НОВАТОРЫ

Комсомолец Вадим Хватов получил направление в НГДУ Федоровскнефть после окончания Ивано-Франковского нефтехимического института в 1985 году. Сейчас имя молодого мастера по подготовке скважин к подземному ремонту довольно хорошо известно в производственном объединении Сургутнефтегаз. Нефтяники добывающих цехов, операторы ПРС с благодарностью отзываются о технических новинках, которые внедряет Хватов. Он считается одним из лучших рационализаторов управления и объединения.

ДУМАТЬ И НАХОДИТЬ

За два последних года Вадим Валерьевич подал 24 предложения, 20 из них внедрено в производство. Это позволило сократить долю тяжелого ручного труда, ускорить выполнение работ по обслуживанию и ремонту подземного газлифтного оборудования, улучшить условия операторам ПРС, повысить производительность.

Хватов разработал новую конструкцию обкаточного стенда для гидравлических насосов, которые используются для привода лебедки канатного агрегата. Вышедшие из строя ремонтируются на базе по прокату и ремонту бурового и нефтепромыслового оборудования. Однако не всегда отвечают техническим требованиям. Между тем, чтобы определить работоспособность насоса, одного внешнего осмотра недостаточно, его необходимо установить и опробовать на канатном агрегате. А это сопряжено с определенными затратами и средствами и времени.

Основным же достоинством конструкции В. В. Хватова является то, что она позволяет в присутствии представителей базы выявить все недостатки вышедшего из ремонта насоса. Экономический эффект внедрения составил 4306 рублей.

Много работал над совершенствованием технологии, Вадим Валерьевич старается привлечь к этому и своих товарищей. Однажд

ы мастер ПРС В. К. Исаев выразил недовольство тем, что ремонт газлифтных скважин стали чаще производить из-за выхода из строя сильфона. Хватов заинтересовался этим, стал думать, как увеличить межремонтный период работы скважин. Совершился с товарищами. Так и образовалась творческая группа из трех человек.

Долговечность газлифтного подъемника определяется в основном уровнем работоспособности газлифтного клапана. Одна из основных его деталей — сильфонная трубка. Анализ работы клапанов показал: 16 процентов общего количества отказов приходится на порыв сильфона. Попробовали применять в сборке втулку, которая центрирует сильфон и

уменьшает плечно изгиба. И во время испытаний на десяти скважинах ни в одном из этих клапанов разрушения сильфона не произошло. С помощью этого предложения можно сократить количество подземных ремонтов методом канатных работ. Центрирующая втулка позволила увеличить МРП.

Ожидаемый экономический эффект внедрения — более 18 тысяч рублей.

Это, конечно, не все находки молодого мастера. Сейчас он работает над проблемой увеличения межремонтного периода газлифтных скважин, думает над улучшением организации труда в ПРС. Есть и другие планы.

М. ЛИФЕНКО, начальник технического отдела НГДУ Федоровскнефть.

В эту творческую бригаду, кроме Николая Егоровича, входит слесарь К. К. Шарафутдинов. А до недавнего времени являлся ее членом и И. И. Марешко, который работал заместителем начальника цеха.

Плодотворно действовал этот союз инициативных, энергичных людей в прошлом году, внедрив в производство несколько рационализаторских предложений. Все они направлены на механизацию ручных трудоемких процессов, повышение производительности, улучшение условий труда и культуры производства.

Почетной грамотой и

• ЛЮДИ ТВОРЧЕСКОЙ МЫСЛИ

денежной премией отмечен вклад новаторов.

А лучшим рационализатором Министерства строительства предприятий нефтяной и газовой промышленности признан В. Д. Куприенко, начальник арматурного цеха комбината. Под его руководством коллектив этого подразделения значительно превысил проектную мощность цеха.

В. УТКИНА, наш нешт. корр.



ВАС ЖДУТ В КЛУБЕ ВОИР

ВНИМАНИЕ! ВНИМАНИЕ! ВНИМАНИЕ! Любители самодеятельного технического творчества, изобретатели и рационализаторы города! Вы давно мечтали, иные из вас выступали на страницах нашей газеты с настойчивым требованием о создании клуба для тех, кто с увлечением занимается техническим творчеством. Клуба, где можно собраться, поговорить о своих проблемах, обменяться опытом, найти единомышленника.

Принято решение об организации базового многопрофильного клуба самодеятельного технического творчества Сургутского региона.

Сейчас городской совет ВОИР проводит регистрацию самодеятельных авторов. Более полно и эффективно использовать ваш творческий потенциал для решения социально-производственных задач города и региона — такова главная цель создания клуба.

Вас ждут для регистрации в городском совете ВОИР по адресу: г. Сургут-21, проспект Мира, 19, комната № 512. Вы можете сделать это, придя сюда лично, написав письмо или позвонив по телефону 2-52-24. ГОРОДСКОЙ СОВЕТ ВОИР.

18 апреля,
ПОНЕДЕЛЬНИК
1 ПРОГРАММА. Про-
филактика. 18.05 —
«Зимбабве-88. Год не-
зависимости». Телеочерк.
18.25 — «Пульс». Об опы-
те работы Владимирского
тракторного завода в
условиях госприемки.
18.55 — Футбольное обоз-
рение. 19.25 — «Балет, балет...». 20.30 — «Вре-
мя». 21.05 — Прожектор
перестройки. 21.15 — Худ.
фильм «Жизнь Клима
Самгина». 11 серия. 22.30
— Сегодня в мире. 22.40
— Антология короткого
рассказа.

II ПРОГРАММА. Про-
филактика.

ТЮМЕНЬ. 17.35 — Хро-
ника новостей. 17.40 —
«Навечно в сердцах людей».

Док. фильм. 18.10 —
«Что за прелест эти ска-
зки». 18.40 — Мульт-
фильм. 18.50 — «Тюмен-
ский меридиан». 19.10 —
«Сельское хозяйство». Кин-
журнал. 19.30 — Спокойной
ночи, малыши!

19.45 — Мастера искусства
наши гости. 21.15 —

Док. фильм.

МОСКВА. 20.30 — «Вре-
мя». 21.05 — Прожектор
перестройки. 21.15 — К

Международному дню ох-
раны памятников. 22.05 —

Новости. 22.10 — Музы-
кальная передача «Утрен-
няя почта» (повторение).

По окончании — «Тюмен-
ский меридиан».

III ПРОГРАММА. 17.35

— Новости. 17.45 — Слу-
жу Советскому Союзу!

18.45 — Концерт. 19.00 —

Док. фильм. 19.30 — Спокойной
ночи, малыши!

19.45 — Международная
панорама.

19 апреля, ВТОРНИК

I ПРОГРАММА. 6.00 —

«120 минут». 8.05 — Док.
телефильмы. 8.35 — Худ.
телефильм «Жизнь Клима
Самгина», 11-я и 12-я се-
рии. 15.00 — Новости.

15.20 — Программа сту-
дии телевидения Калмыц-
кой АССР. 16.05 — Кон-
церт. 16.30 — Мультфиль-
мы. 17.00 — Док. теле-
фильм. 18.00 — Навстречу
XIX Всесоюзной пар-
тийной конференции. 18.30 —
Сегодня в мире. 18.50 —
«Сохранить город». Худ.
фильм (СССР, ПНР). 20.30 —
«Время». 21.05 — Про-
жектор перестройки. 21.15 —
Худ. телефонный фильм «Жизнь
Клима Самгина». 12-я се-
рия. 22.25 — Сегодня в
мире. 22.35 — «Предосте-
режение». (О распростра-
нении различных сект и
нетрадиционных верований на
Западе, о попытках их
внедрения в СССР).

II ПРОГРАММА. 8.00 —
Утренняя гимнастика. 8.15 —
«Внимание, шестилет-
ки». 8.35 и 9.35 — Приро-
доведение. 2-й класс. 8.55 —
«Репин рисует Толсто-
го». Научно-популярный

фильм. 9.05 — Француз-
ский язык. 9.55 — Научно-популярный
фильм. 10.05 — Учащимся СПТУ.
10.35 и 11.35 — Музыка.
1-й класс. 11.05 — Фран-
цузский язык. 12.05 —
«По данным уголовного
регистра». Худ. фильм с
субтитрами. 13.15 — Док.
фильм «Артист». 13.40 —
Поэт В. Прокушева. 14.05 —
Новости. 14.15 — «Крах инженера
Гарина». Худ. телефонный фильм.

1-я серия. 14.30 — Худ.
фильм «Крах инженера
Гарина». 3-я серия.

ТЮМЕНЬ. 17.30 — Хро-
ника новостей. 17.35 —
Наука и техника. Кино-
журнал. 17.45 — Рекла-
ма. 17.50 — «Городская
юморина». Встреча театраль-
ных коллективов в ДК и Т «Нефтяник» г. Тю-
мени. 18.50 — «Тюменский
меридиан». 19.10 — «Там,
где течет Самара». Док.
телефильм. 19.30 — Спокойной
ночи, малыши!

19.45 — Календарь садо-
вода.

МОСКВА. 20.30 — «Вре-
мя». 21.05 — Прожектор
перестройки. 21.15 — О

конкурсе патриотической
музыки в г. Иваново. 22.05

— Экран док. фильма. 23.00 —
Новости. По окончании —
«Тюменский меридиан».

III ПРОГРАММА. 17.30 —
Новости. 17.45 — «...До

16 и старше». 18.30 —
Ритмическая гимнастика.

19.00 — Музыкальный кий-
оск. 19.30 — Спокойной
ночи, малыши!

19.45 — Романсы П. Чай-
ковского.

III ПРОГРАММА. 17.35 —
Новости. 17.45 — «...До

16 и старше». 18.30 —
Ритмическая гимнастика.

19.00 — Музыкальный кий-
оск. 19.30 — Спокойной
ночи, малыши!

19.45 — Романсы П. Чай-
ковского.

21 апреля, ЧЕТВЕРГ

I ПРОГРАММА. 6.00 —

«120 минут». 8.05 — Песни

далекая и близкая.

8.40 — «Вспомина Ильи-
ча». Док. фильм. 9.10 —
Новости. 9.15 — Худ. теле-
фильм «Жизнь Клима
Самгина». 13-я и 14-я се-
рии. 15.00 — Новости.

15.10 — Прожектор перес-
тройки. 15.25 — Дела и
заботы агропрома. 15.55 —
Программа Свердловской

студии телевидения. 17.10 —
Фильм — детям «Опера-
ция «Скрипичный фут-
ляр». (ГДР). 18.20 — Се-
годня в мире. 18.40 —
«Шестое июля». Худ.
фильм. 20.30 — «Время».

21.05 — Прожектор перес-
тройки. 21.15 — Худ. теле-
фильм «Жизнь Клима
Самгина». 13-я серия. 22.30 —
Сегодня в мире. 22.40 —
«Действующие лица».

О состоянии дел в комсо-
мольской организации Но-
во-Горкинской ткацко-
приядильной фабрики (Ива-
новская область).

II ПРОГРАММА. 8.00 —
Утренняя гимнастика. 8.15 —
Научно-популярный

фильм. 8.35 и 9.35 — Фи-
зики. 8-й класс. 9.05 —
Немецкий язык. 10.05 —
Учащимся СПТУ. 10.35 и

11.35 — История. 9-й

класс.

III ПРОГРАММА. 8.00 —
Утренняя гимнастика. 8.15 —
Научно-популярный

фильм. 8.35 и 9.35 — Фи-
зики. 8-й класс. 9.05 —
Немецкий язык. 10.05 —
«Далекое — близкое».

Док. фильмы. 13.15 —
Фильм-концерт. 14.20 —

22 апреля, ПЯТНИЦА

I ПРОГРАММА. 6.00 —

«120 минут». 8.05 — «Ше-

стое июля». Худ. фильм.

9.55 — Новости. 10.05 —
Худ. фильм «Жизнь Клима
Самгина». 14-я серия.

15.00 — Новости. 15.10 —
Отчего и почему?

15.35 — Выступление худ. кол-
лективов городов-побратимов.

16.05 — «В странах со-
циализма». Тележурнал.

16.35 — Фильм-концерт.

17.30 — Премьера худ. теле-
фильма «Паруса дружи-
бы». 18.00 — Сегодня в
мире. 18.20 — А. Глазу-
нов. Симфония № 5. 18.55 —
Торжественное заседа-
ние и концерт, посвящен-
ные 118-й годовщине со-
дня рождения В. И. Ле-
нина. В перерыве — «Вре-
мя». По окончании —
«В. И. Ленин. Страницы
жизни». Кинодокументы.
23.00 — «Взгляд».

II ПРОГРАММА. 8.00 —
Утренняя гимнастика. 8.15 —
«Вега» сообщает...».

Научно-популярный

фильм. 8.35 и 9.40 — История.

4-й класс. 9.00 — «Память

Маркова поля». Док.

фильм. 9.10 — Английский

язык. 10.05 — Уча-
щимся СПТУ. 10.35 и 11.35

— Музыка в жизни В. И.

Ленина. 11.05 — Англий-
ский язык. 12.05 — «Плы-
ти, кораблик». Худ. фильм.

13.15 — «Взрослые и де-
ти». Док. фильмы. 14.05 —
Новости. 14.15 — Худ. фи-
льмы «Крах инженера
Гарина». 4-я серия.

III ПРОГРАММА. 8.00 —
Утренняя гимнастика. 8.15 —
Научно-популярный

фильм. 8.35 и 9.35 — Фи-
зики. 8-й класс. 9.05 —
Испанский язык. 10.05 —
«Далекое — близкое».

Док. фильмы. 13.15 —
Фильм-концерт. 14.20 —

23 апреля, СУББОТА

I ПРОГРАММА. 6.00 —

«120 минут». 8.05 — «От-
чего и почему?».

8.35 — «Революционер».

ученый, поэт». Док. фи-
льм. 9.40 — Движение

без опасности. 10.10 —
С. Прокофьев. Классиче-
ская симфония. 10.30 —
Премьера мультфильма

«Весенняя муха». 10.40 —
Концерт. 11.30 — Для всех

и для каждого. 12.35 —
Играют О. Маров (аккор-
деон). 13.00 — Родитель-
ский день — суббота.

14.25 — Концерт. 14.35 —
«Это было раненое сердце».

Некрасов и Достоев-
ский. 15.25 — Фантастика

в мультипликации. Муль-
фильмы. 16.00 — Концерт.

16.10 — Встреча в кон-
цертной студии Останкино

с министром здравоохране-
ния СССР Е. И. Чазовы-
м. 17.45 — «26 бакинских

комиссаров». Худ. фи-
льм. 19.25 — Вас приглашают

Вячеслав Мале-
жик. 20.30 — «Время».

21.05 — Прожектор перес-
тройки. 21.15 — В суб-
боту вечером. «Пишем

мемуары...». 22.45 — «До

и после полуночи».

II ПРОГРАММА. 7.30 —
Утренняя гимнастика.

7.45 — Научно-популярный

фильм. 8.05 — Пор-
треты. Н. В. Гоголь.

9.05 — Основы экономических

знаний. 9.40 — Русская

речь. 10.10 — В объективе

животные. 10.30 — Нау-
ка: теория, эксперимент,

практика. 11.00 — Клуб

путешественников. 12.00

— Чернобыль: раздумья о

будущем. 12.35 — «Госу-
дарственная граница».

Худ. фильм. Фильм</p